

ИЗВѢСТІЯ ПО ПЕТРОГРАДСКОЙ ЕПАРХІИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ ОБЩЕСТВОМЪ РАСПРОСТРАНЕНІЯ РЕЛИГІОЗНО-НРАВСТВЕННОГО
ПРОСВѢЩЕНІЯ ВЪ ДУХЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

Разсылаются при журналѣ „Воскресный Благовѣсть“, еженедѣльно.

Годовая цѣна Воскреснаго Благовѣста—3 руб., съ Извѣстіями—6 руб.

Отдѣльно на Извѣстія подписка не принимается.

№ 34.

29-го августа.

1915 г.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫИ.

Назначены: 18 августа—протоіерей Екатеринбургской Василеостровской церкви *Василій Соболевъ*—слѣдователемъ Василеостровскаго столичнаго округа.

Опредѣлены: 15 августа—вдова священника *О. Ламанова*—просфорнею къ Рогожской и Успенско-Сясской церквамъ, Новоладожскаго у.

Перемѣщены: 12 августа—настоятель Спасо-Преображенской Колтовской церкви г. Петрограда протоіерей *Николай Сперанскій*—къ Матѳіевской Петроградской церкви на вакансію настоятеля.

Уволены: 18 августа—протоіерей Петроградскаго Андреевскаго собора *Андрей Нумеровъ*—отъ должности слѣдователя Василеостровскаго столичнаго округа, согласно прошенію.

Умершіе: просфорня Лядской церкви, Гдовскаго у., *Марія Быстрѣвская*—27 іюля.

Вакансіи при церквахъ:

а) священническія:

При Елизаветинскомъ Институтѣ.

- » Убѣжищѣ Принцессы Ольденбургской.
- » подворьѣ Радочницкаго монастыря.

При Кушелкинской ц., Гдовскаго уѣзда.

» Убѣжищѣ Императора Александра III для престарѣлыхъ сценическихъ дѣятелей.

» Спасо-Преображенской Колтовской церкви г. Петрограда.

» церкви дѣтской больницы Принца Ольденбургскаго.

Въ Лугѣ, въ Эстонскомъ приходѣ.

» с. Ивановскомъ, Ямбургскаго уѣзда.

» с. Рѣдкинѣ, Ямбургскаго уѣзда.

» с. Выскаткѣ, Гдовскаго уѣзда.

» с. Ольгинѣ Крестѣ, Гдовскаго уѣзда.

б) діаконскія:

При Общинѣ сестеръ милосердія во имя Христа Спасителя.

» подворьѣ Радочницкаго монастыря.

» церкви министерства внутреннихъ дѣлъ.

» Бѣльской церкви, Гдовскаго уѣзда.

Въ с. Щепцѣ, Гдовскаго уѣзда.

в) псаломщическія:

При гимназіи Императора Петра Великаго.

» Лондонской Посольской церкви.

» Петроградскомъ Университетѣ.

» Кушелкинской цер., Гдовскаго уѣзда.

Въ с. Заянѣ, Эстонская церковь.

» с. Сойкинѣ, Ямбургскаго уѣзда.

» с. Велень, Гдовскаго уѣзда.

» с. Рѣдкинѣ, Ямбургскаго уѣзда.

На Смоленскомъ кладбищѣ (двѣ)

ИЗВѢЩЕНІЕ

Отъ правленія Императорской Петроградской
духовной академіи.

По обстоятельствамъ военнаго времени, общежитіе студентовъ Императорской Петроградской духовной академіи будетъ занято лазаретомъ для раненыхъ и больныхъ воиновъ и для помѣщенія студентовъ закрыто, а начало учебнаго года, по опредѣленію Св. Синода, отложено на нѣкоторое время. По установленіи возможности открыть учебныя занятія и общежитіе, правленіе оповѣститъ объ этомъ всѣхъ студентовъ академіи особымъ приглашеніемъ, до сего же времени просить студентовъ не являться въ столицу, въ виду дороговизны жизни въ ней.

Правленіе академіи покорнѣйше просить редакцію епархіальныхъ органовъ перепечатать настоящее извѣщеніе.

Отъ правленія Александро-Невскаго Антоніевскаго духовнаго училища.

По опредѣленію Св. Синода отъ 18 сего августа (указъ Св. Синода № 11318), начало учебныхъ занятій въ Александро-Невскомъ Антоніевскомъ духовномъ училищѣ, въ виду отвода училищныхъ зданій для надобностей войскъ (для помѣщенія лазарета), отложено на неопредѣленное время впредь до выясненія возможности приступить къ учебнымъ занятіямъ.

О времени, когда учащіеся должны явиться въ Училище, будетъ объявлено въ «Извѣстіяхъ по Петроградской Епархіи».

Предсѣдатель Правленія,

Смотритель Училища *А. Арентовъ.*

Дѣлопроизводитель *Н. Смирновъ.*

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Поученіе по случаю всенароднаго трехдневнаго поста и моленія о дарованіи побѣды 26—28 августа 1915 года.

Св. Церковь голосомъ своихъ первосвятителей призываетъ насъ, вѣрныхъ чадъ своихъ, во дни войны, во время ниспопосланнаго Господомъ великаго испытанія, къ трехдневному посту, покаянію и молитвѣ.

Вѣдомо православному русскому народу, что постъ, покаяніе и молитва величайшее и надежнѣйшее средство для умиловленія милосердія Божія и полученія Его небесной помощи.

Сколько разъ въ продолженіе своего тысячелѣтняго житія Св. Русь спасалась

покаяніемъ и молитвою. Вспомянемъ времена татарщины, государственной разрухи, самозванцевъ, нашествіе многотысячныхъ народовъ, предводимыхъ всесвѣтнымъ побѣдителемъ, и благодарно помянемъ молитвы и бдѣнные подвиги Святыхъ Печальниковъ родной земли, Московскихъ Святителей: Петра, Алексія, Іону, Филиппа и Гермогена, преп. Сергія, которые своими угодными Богу подвигами и молитвами воодушевляли русскій народъ, спасали отечество и благословляли нашихъ правовѣрныхъ, боголюбивыхъ князей, царей и вождей на ратный побѣдный подвигъ!..

Они низводили намъ съ небесъ помощь Божію и покровъ Заступницы Усердной рода христіанскаго.

Тверда была вѣра народа русскаго, несомнѣнна была его надежда на милость Божію, и Господь всегда благовременно посылалъ Свою всесильную помощь.

И нынѣ, во дни великаго браннаго искушенія, православный русскій народъ молится и молится усердно, и Господь слышитъ эти слезныя мольбы и не оставляетъ насъ безъ утѣшенія и утѣшенія великаго.

Взгляните, развѣ не милость Божія, что по всей землѣ нашей укрѣпляется трезвенная, честная, трудолюбивая жизнь. Смотрите на общее воодушевленіе: забыты распри, прекратились партійные счеты и споры, и предъ лицомъ всего міра всталъ во весь свой исполинскій ростъ двухсотмиліонный русскій народъ, съ одною думой, съ однимъ желаніемъ, съ одною непреклонною волею: «во славу Божію, во имя добра и правды вразумить врага, уничтожить гнѣздо насилія и порока и дать всему міру покой, счастье и свободу!..»

Мы имѣемъ и другія знаменія милости Божіей, непосредственно явленныя нашимъ вождямъ и воинамъ на полѣ брани.

Но почему же Господь доселѣ не даетъ намъ окончательной побѣды, почему наши побѣды смѣняются и огорченіемъ, нерѣдко приносятъ, особенно намъ, людямъ мало-свѣдущимъ въ военномъ дѣлѣ, скорбь и уныніе?

Невольно при этомъ вспоминается великій изъ пророковъ, Боговидецъ славы Божіей, лицомъ къ лицу бесѣдовавшій съ Самимъ Господомъ, Моисей.

По повелѣнію Божію, онъ вывелъ народъ израильскій изъ Египта и велъ его по пустынь Аравійской въ землю обѣтованную. Подошли они къ землѣ амаликитянъ. Амаликитяне заграждаютъ путь и высылаютъ противъ нихъ войско. Моисей, послушный волѣ Божіей, посылаетъ отрядъ своихъ воиновъ подъ предводительствомъ Іисуса Навина. Самъ, сопровождаемый Аарономъ и Оромъ, восходитъ на гору и молить Господа о дарованіи побѣды. Эта ли молитва была не угодна Го-

споду, это ли воздѣяніе рукъ не привлекало милость Божію!..

И, однако, что же это: то израильтяне побѣждаютъ, то амаликитяне ихъ одолеваютъ. Такъ продолжалось цѣлый день. Наступилъ вечеръ. Замѣтили Ааронъ и Оръ, что когда руки Моисея воздвигались къ небу, побѣждали израильтяне, когда отъ изнеможенія руки опускались, побѣждали амаликитяне. И вотъ, видя изнуреніе Пророка, Ааронъ и Оръ садятъ ослабѣвающаго въ подвигъ Моисея на камень, берутъ его руки, воздвигаютъ къ небу и держатъ до тѣхъ поръ, пока израильтяне не одержали полной и рѣшительной побѣды надъ врагами!..

Мы вѣруемъ, Господь, слышитъ наши молитвы, видитъ наши слезы и воздыханія, но медлитъ ниспосланіемъ Своего побѣднаго намъ милосердія, ожидая, какъ и при Моисеѣ, еще сугубаго молитвеннаго подвига. Пусть же, возлюбленные братія и сестры, вѣрныя чада православной Церкви, этотъ нашъ трехдневный подвигъ поста, покаянія и молитвы будетъ тѣмъ сугубымъ подвигомъ, который, несомнѣнно, низведетъ намъ побѣдную милость Божію, пусть этотъ постъ, покаяніе и молитва предъ престоломъ милосердія Божія будутъ за насъ, какъ прежде за израильтянъ Моисеемъ, Аарономъ и Оромъ и даруютъ отъ Всесильнаго Бога скорую и славную побѣду надъ современными амаликитянами нашему благовѣрному воинству; въ насъ же, благодатію Божіею, возгрѣваютъ и укрѣпляютъ духъ крѣпости, бодрости, единодушія, непрестаннаго упованія и окончательно объединяютъ насъ въ непоколебимой рѣшимости всѣхъ, какъ одного, направить всѣ свои силы, все свое разумѣніе и дѣломъ, и словомъ помочь въ ратномъ подвигѣ нашимъ славнымъ воинамъ, — сослужить великую службу отечеству, кто какъ можетъ, кто какъ умѣетъ, во славу Божію и на радость и счастье дорогой родинѣ. Аминь.

Протоіерей *Василій Дуресевъ*.

1915 г. 19 авг.

Мысли о церковной импровизаціи.

(Продолженіе *).

Думается, что каждый пастырь могъ-бы быть проповѣдникомъ - импровизаторомъ уже по одному тому, что онъ долженъ проповѣдывать, каковой долгъ возложенъ на пастырей св. апостолами, Церковью и Самимъ Господомъ Исусомъ Христомъ, въ лицѣ Своихъ апостоловъ повелѣвшимъ пастырству проповѣдывать всѣмъ народамъ, уча ихъ соблюдать все, заповѣданное Имъ. Очевидно, что ни Господь Богъ, ни св. Церковь не возлагаютъ на пастырей бремени непосильнаго. Скажутъ, что въ обязанности учительства, возложеннаго на пастырей, не разумѣется непременно учительство живымъ словомъ. Намъ же кажется, что оно-то именно и разумѣется или во всякомъ случаѣ преимущественно оно, какъ, по нашему мнѣнію, единственно удовлетворяющее неотложнымъ требованіямъ жизни. Писаніе проповѣдей это все же не общее, а часть, не существо дѣла, а подробность. Писанія проповѣдей, пожалуй, могло бы и не быть, по крайней мѣрѣ, въ тѣ давнія времена, когда самая письменность не имѣла той легкости и быстроты и такого широкаго распространенія, какъ теперь, но устная проповѣдь не могла не существовать. Впрочемъ, мы не будемъ останавливаться подробно на этой мысли. Перейдемъ къ требованіямъ, предъявляемымъ проповѣдникамъ-импровизаторамъ.

По мнѣнію арх. Амвросія, очень многимъ нужно обладать проповѣднику для импровизаціи. Тутъ требуется и сильный, острый умъ, и живое воображеніе, и большая память, и серьезныя знанія, и даръ слова, и внѣшнія данныя. — Все это, конечно, совершенно вѣрно. Но намъ кажется, что при этомъ нужна нѣкоторая

оговорка. Скажемъ примѣрно. Если-бы спросили насъ, что требуется для пѣвца, думаемъ, что не было-бы ошибкой съ нашей стороны сказать: пѣвцу, дескать, требуется выдающийся голосъ по силѣ, по пріятности тембра, по красотѣ, требуется въ совершенствѣ владѣть голосомъ, нуженъ музыкальный слухъ, изящный вкусъ, знаніе теоріи музыки и т. п. Но не значитъ-же это, что не имѣющій такихъ талантовъ не можетъ быть, напр., церковнымъ пѣвцомъ. Все то необходимо для перво-класснаго артиста, а не для псаломщика. Такъ и въ области проповѣди, какъ и во всякой другой, чрезвычайно длинный рядъ степеней искусства, между которыми громадная разница. Что-бы мы ни пересчитали, какія-бы требованія ни предъявили проповѣднику, все будетъ малымъ для того, чтобы быть такимъ, напр., витіей, какъ Филаретъ Московскій, Иннокентій Херсонскій и имъ подобные. Но со всѣмъ иное, или то-же, но въ несравненно меньшей степени требуется для скромнаго зауряднаго сельскаго проповѣдника. Не достаточно-ли для него среднихъ природныхъ способностей? Нужна, конечно, подготовка серьезная и цѣлесообразная, нужна правильная постановка дѣла, а дальше трудъ напряженный и непременно постоянная практика. Думается, что такимъ путемъ пусть не сразу, но современемъ будутъ вырабатываться хорошіе проповѣдники-импровизаторы, которые если и не будутъ ярко блистать, будутъ по совѣсти исполнять долгъ свой и плодотворно трудиться надъ просвѣщеніемъ своей паствы. Здѣсь мы позволимъ себѣ, кстати, привести совѣтъ проповѣдникамъ архіепископа Иннокентія Херсонскаго, который въ настоящій разъ хотя говоритъ, собственно не объ импровизаціи, но представляетъ дѣло проповѣди не столь труднымъ и для человѣка вполне доступнымъ. «Чтобы сдѣлаться хорошимъ проповѣдникомъ», совѣтуетъ онъ, «для этого требуется немного. Пишите, во-первыхъ, просто, безъ всякихъ умствованій. Это не въ духѣ евангельскихъ истинъ.

(*). См. №№ 31, 32, 33.

Видите, какъ онѣ просты и доступны для каждаго и какъ обильны мыслями! Читаешь и не читаешься. Пишите, во-вторыхъ, не съ тѣмъ, чтобы показать себя, или, такъ сказать, блеснуть: этой мысли вы опасайтесь, иначе далеко уклонитесь отъ цѣли. Намъ нужно убѣдить, наставить, вразумить. Вотъ цѣль проповѣдника. Но главное вы сами должны быть, прежде всего, убѣждены въ той истинѣ, какую хотите передать другимъ, а для этого нужны твердая вѣра и доброе сердце. Третье, касательно слушателей: принимайте ихъ, кто-бы они ни были, не болѣе какъ за вашихъ учениковъ, и вы будете говорить смѣло и свободно. Говорите, а не читайте, старайтесь говорить наизусть, и слушатели всегда останутся довольны. Наконецъ, въ четвертыхъ, помните, что исходя на среду церкви для проповѣданія, выходите какъ-бы на всемірную апостольскую проповѣдь, что вы то, что посланники Божіи. Представивъ все это, вы невольно возблагословите предъ своимъ высокимъ назначеніемъ и произнесете проповѣдь прекрасно». (Воспомянія о преосв. Иннокентіи I. I.).

Попытаемся теперь жизненно такъ сказать испытать высказанную нами мысль. Вышелъ, примѣрно, изъ Духовной Семинаріи, окончивъ курсъ ученія, юноша 20—21 года, получаетъ мѣсто сельскаго священника. Что-же, неужели-же ему поручить учительство и въ формѣ импровизаціи? И какой-же это учитель?—Лучше-бы, скажемъ мы, если-бы была къ тому возможность, вовсе не ставить столь юныхъ священниками, или же назначать ихъ сначала въ церкви съ двухъ составными причтами, чтобы старшій и болѣе опытный пастырь былъ бы въ нѣкоторомъ родѣ руководителемъ начинающаго проповѣдника, но если онъ опредѣленъ однимъ священникомъ, то кому-же другому, кромѣ него, поручить учительство? Вѣдь не псаломщику-же? Другого лица нѣтъ, а Церковь и паства безъ слова учительнаго оставлены быть не могутъ. Пусть, возражать, не ина-

че проповѣдуетъ, какъ предварительно составивъ и написавъ проповѣдь. Но, во-первыхъ, едва-ли это будетъ содѣйствовать улучшенію проповѣди, а во-вторыхъ, это неизбѣжно приведетъ и къ сокращенію проповѣди, а въ концѣ и къ умолчанію проповѣдника. Да и что, собственно, спросимъ мы, можетъ сдѣлать вреднаго для Церкви и паствы, пусть юный и неопытный, но съ живою вѣрою въ сердце, проповѣдникъ, если онъ со всѣмъ пыломъ юности ненавидитъ зло, неправду, ложь и всякій мракъ и тьму?—Какіе-нибудь неосторожные шаги. Что-же изъ того? Это дѣло поправимое, но за то такимъ путемъ современемъ воспитается настоящій проповѣдникъ. Скажутъ, а вотъ, можетъ быть, этихъ то добрыхъ чувствъ, этой-то ревности онъ и не имѣетъ.—А тогда ояъ не только не можетъ быть проповѣдникомъ, но никакъ не можетъ быть и священникомъ.

Если-бы намъ довелось напутствовать, скажемъ, своего сына на пастырское проповѣдническое служеніе, мы сказали-бы ему приблизительно слѣдующее: Время школьнаго ученія кончилось, теперь долженъ учить самъ, и благословясь, принимайся за дѣло. Продолжай упражняться въ писаніи проповѣдей, это лучшей способъ научиться ихъ составленію, но проповѣди непремѣнно говори и говори не опустительно. Приучись говорить съ самаго начала, иначе никогда не будешь проповѣдникомъ. Въ особыхъ развѣ какихъ торжественныхъ случаяхъ выступай съ записанными проповѣдями, а то лучше говори такъ... Думаемъ, что совѣтъ нашъ, подсказываемый искреннею любовью къ человѣку и желаніемъ только блага людямъ, не былъ бы невѣрнымъ и неосторожнымъ.

Попытаемся теперь, съ другой стороны, освѣтить нашу мысль. Едва-ли кто будетъ спорить съ тѣмъ, что далеко не на высотѣ стоитъ современная церковная проповѣдь, и безжизненная, и сухая, и утомительно-сучная,

а по мѣстамъ и вовсе ея нѣтъ.

Гдѣ причины такого печальнаго явленія? Вѣдь, кажется, учительство церковное не есть только трудъ, долгъ и обязанность, но въ немъ заключается и доля нравственнаго удовлетворенія и духовной радости. Вѣдь, ничто такъ не поднимаетъ авторитета пастыря, какъ свободное и разумное слово истины, ничто такъ не сближаетъ его съ народомъ, какъ постоянное живое учительство. Только при этомъ условіи священникъ можетъ быть не номинально, а фактически руководителемъ народнымъ. Это одна изъ самыхъ дорогихъ сторонъ пастырскаго служенія. Но къ нашему несчастію этого то и нѣтъ, а въ зависимости отъ того и вліяніе на народъ духовенства незначительно. Зато само духовенство всегда въ загонѣ и отъ своихъ, и отъ чужихъ, и въ обидѣ, и въ поношеніи, и часто въ нищетѣ. Кто его не ругаетъ, и кто не оскорбляетъ?—Истинно, развѣ лѣнливый. Но не само-ли оно отчасти въ томъ виновато, выпустивъ изъ рукъ своихъ врученный ему и Богомъ, и властью государственною могучій мечъ живого слова, или притупивъ сей мечъ... Но почему-же, если и для самого духовенства такъ нужна и такъ дорога проповѣдь, почему ея нѣтъ? Или почему она такъ неудовлетворительна?— Не владѣютъ пастыри техническою стороною слова?— Нельзя того сказать. Послушайте священника и на урокахъ закона Божія, и въ общественныхъ собраніяхъ, и въ частныхъ бесѣдахъ, вездѣ его рѣчь свободна и легка, какъ рѣчь вообще интеллигентнаго образованнаго человѣка. Конечно, могъ бы онъ хорошо говорить и съ кафедрѣ церковной, но что-то мѣшаетъ этому. Вспомнимъ опять приснопамятнаго Амвросія Харьковскаго, которому, при всѣхъ его разнообразныхъ и крупныхъ дарованіяхъ, и въ голову не приходило рѣшиться безъ тетрадки выступать передъ народомъ.

«Какъ вамъ не стыдно», говорилъ ему Ф. В. Самаринъ, — «вы говорите со мною

по цѣлымъ часамъ, говорите свободно о самыхъ разнообразныхъ предметахъ и не можете сказать нѣсколько словъ нашимъ прихожанамъ, когда это крайне нужно! Вы, особенно вы, непременно должны это дѣлать! Не умѣете, — учитесь, привыкайте!»

Нѣтъ, не трудность слова, а что-то другое является для священника помѣхой на этомъ пути живой рѣчи. Намъ кажется, что отчасти сказывается здѣсь малая теоретическая подготовка будущихъ пастырей; не достаточно внушенъ и не глубоко отъ того сознанъ ими долгъ учительства, не дано правильныхъ понятій о проповѣди, а главнѣе всего причина недостаточности проповѣди въ господствѣ у насъ взгляда на необходимость непременно писанія и чтенія проповѣдей.. Невѣрна, такъ сказать, самая система и трудная, и непрактичная. Все равно какъ, скажемъ, въ сравнительно еще недавнее время практиковалась у насъ буквенная система наученія чтенію: «буки-азъ» — ба и такъ далѣе, при которой годами мучились и страдали дѣти для усвоенія того, чего при звуковой системѣ они достигаютъ если не въ нѣсколько дней, такъ въ нѣсколько недѣль. Такъ и въ дѣлѣ проповѣди. И въ результатѣ такой системы вмѣсто лучшаго, получалось худшее, вмѣсто литературно обработанной проповѣди, нерѣдко только одна видимость проповѣди.

Не все-ли это говорить за широкое развитіе церковной импровизаціи, при которой только проповѣдь и можетъ быть тѣмъ, чѣмъ она должна быть.

Прот. Ев. Кондратьевъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).



Петроградскій Епархіальный Комитетъ по организациі помощи бѣженцамъ.

По распоряженію Высокопреосвященнѣйшаго Владыки Митрополита 13-го августа состоялось собраніе подъ его председательствомъ и при участіи четырехъ викарныхъ епископовъ, изъ представителей бѣлаго духовенства и настоятелей монастырей и подворій по вопросу объ организациі помощи бѣженцамъ.

Постановленіемъ собранія организованъ для сего особый комитетъ подъ председательствомъ преосвященнѣйшаго Геннадія. На начало дѣйствій комитета постановлено назначить отъ церкви денежныя средства по расчету 10% съ суммы, вносимой на епархіальныя нужды съ церковей столичныхъ и 5% съ церковей сельскихъ. Особые взносы назначены отъ монастырей и подворій.

Протоіерей Григорій Кирилловичъ Чебановъ †.

Покойный протоіерей Григорій Кирилловичъ Чебановъ 23 года священствовалъ въ Петроградѣ, куда поступилъ онъ, сначала къ церкви арестнаго дома сразу-же по окончаніи курса въ Петроградской Духовной Академіи. Нѣсколько лѣтъ потомъ пробылъ онъ въ Срѣтенской церкви въ Полюстровѣ. Здѣсь въ положеніи отца настоятеля покойный о. Григорій имѣлъ возможность проявить свою энергію и умѣнье работать. Въ короткій срокъ имъ былъ выстроенъ новый церковный домъ и расширена небольшая Срѣтенская церковь. Въ Полюстровѣ о. Григорію пришлось очень много и напряженно потрудиться. Не даромъ онъ здѣсь заслужилъ всеобщую любовь народную. Послѣднія 10-ть лѣтъ о. Григорій Кирилловичъ священствовалъ въ Скорбященской церкви на Шпалерной ул. Здѣсь ему довелось служить больше при старцахъ настоятеляхъ—протоіеряхъ Н. Георгіевскомъ и Л. Богданов-

скомъ и всю энергію вложить въ исполненіе своихъ прямыхъ пастырскихъ обязанностей по церкви и приходу. Правда, давно уже о. Григорія стали подтачивать серьезные недуги. Къ тому-же пришлось ему пережить трагическую смерть своего малолѣтняго сына. Думаемъ, что глубокія раны носилъ онъ, хотя всегда молчалъ о томъ, въ своемъ сердцѣ.

21 авг. о. Григорій Кирилловичъ пріѣхалъ съ дачи, приглашенный похоронить свою духовную дочь. Говорятъ, что въ послѣднее время онъ чувствовалъ себя особенно хорошо, и ничто не предвѣщало близкой и роковой развязки. Въ субботу вечеромъ, 22 авг. въ 8 час. назначена была панихида, однако батюшка запоздалъ, ждутъ 10—20 минутъ его нѣтъ. О. дьяконъ посылаетъ за о. Григоріемъ, думаетъ, что не забылъ-ли онъ. Прислуга пошла сказать батюшкѣ. Въ комнатахъ темно. Она открыла электрической рожокъ и.. видитъ на полу лежитъ о. Григорій уже мертвый, и въ рукахъ у него часы. Очевидно, онъ, всегда строго аккуратный, хотѣлъ посмотреть, не пора-ли на панихиду... Да, оказалось пора, только не на чужую, а на собственную панихиду...

У покойнаго о. протоіерея осталась большая неустроенная семья, состоящая изъ жены и шестерыхъ дѣтей.

25 августа состоялось погребеніе почившаго. Литургію и отпѣваніе совершилъ преосвященнѣйшій Вениаминъ въ сослуженіи о. настоятеля прот. С. А. Соллертинскаго, причта и товарищей о. Григорія, протоіереевъ: А. М. Темномѣрова, А. В. Петровскаго, П. А. Кедринскаго и Е. М. Кондратьева. За литургіей сказано было слово сослуживцемъ покойнаго свящ. о. Сербановымъ, а предъ отпѣваніемъ произнесъ рѣчь прот. А. М. Темномѣровъ. Погребенъ о. Григорій Кирилловичъ на Большеохтенскомъ кладбищѣ.

Миръ его праху. Онъ былъ милый и добрый товарищъ, прекрасный семьянинъ и труженикъ, и благовѣйшій священникъ.

Памяти Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Антонія.

Перепечатка писемъ воспрещается.

Письма Высокопреосвященнѣйшаго Антонія.

1890. Декабря 24.

Дорогіе мои родители!

Поздравляю Васъ съ праздникомъ Рождества Христова и съ наступающимъ Новымъ Годомъ. Да ниспошлетъ Вамъ и всѣмъ намъ воплотившійся Господь Свой божественный свѣтъ, Свою милость и Свои неизреченныя радости, чтобы намъ всегда обновляться духомъ нашимъ, оставляя грѣховныя привычки наши и восходя отъ силы въ силу. Да будетъ Господь всегда со всѣми нами.

Сейчасъ меня прервалъ здѣсь внукъ Вашъ, а мой племянникъ Саша Малышевскій. Теперь 10 ч. ночи. Я поселяю его въ той комнатѣ, гдѣ была Ваша спальня въ бытность Вашу у меня.

Въ моей жизни ничего особеннаго нѣтъ. Нашъ юный о. Антоній назначенъ ректоромъ Московской Духовной Академіи и завтра уѣзжаетъ къ новому мѣсту своей службы.

Своимъ новымъ инспекторомъ я доволенъ. Чѣмъ больше его узнаю, тѣмъ больше нахожу въ немъ хорошаго. Своими взглядами и характерами мы во многомъ сходимся.

Костѣ газету военную выпишу.

Тетушку и Костю цѣлую.

Любящій Васъ сынъ Вашъ

Епископъ Антоній.

1891. Марта 1.

Дорогіе мои родители!

Правда, давно не писалъ я Вамъ, но постоянно собирался писать. Когда же Преосвященный Владиміръ далъ обѣщаніе непременно къ Вамъ заѣхать, я рѣшилъ, что его личное свидѣтельство обо мнѣ и объ моемъ благополучномъ существованіи будетъ лучше всякаго письма. Живое слово—лучше мертвой буквы. Но пребываніе у Васъ Преосвященнаго Владиміра, повидимому, Васъ немного смутило. Онъ ѣдетъ на епархію—и Вы начали сѣтовать, отъ чего же я все остаюсь викаріемъ и не получаю епархіи. Долженъ Вамъ сказать,

что, быть можетъ, еще долго не дадутъ мнѣ епархіи. Мнѣ сказали, что я все еще нуженъ для Петербурга, и пока не найдутъ мнѣ подходящаго преемника на должность ректора Академіи, не двинуть меня никуда съ настоящаго моего мѣста. И такъ не сѣуйте. Въ этомъ я вижу для себя особую честь. Здѣсь говорятъ, что архіерея на епархію отыскать не трудно, но найти ректора для Академіи—дѣло далеко не легкое.

Приближается, Папаша, день Вашихъ именинъ. Поздравляю Васъ съ наступающимъ днемъ Ангела. Дай Богъ Вамъ еще многіе годы праздновать день именинъ Вашихъ. Сегодня вмѣстѣ съ этимъ письмомъ я посылаю Вамъ вмѣсто именинаго подарка икону Пресвятой Богородицы, всѣхъ скорбящихъ радости. Это—снимокъ съ новоявленной чудотворной иконы, у которой недавно совершилось столь великое чудо исцѣленія разслабленнаго отрока, теперь знаемое во всѣхъ концахъ Россіи. Икона куплена въ самой часовнѣ, гдѣ находится чудотворный образъ, тамъ и освящена. Да будетъ же Пресвятая Богородица всѣмъ намъ утѣшеніемъ въ жизни и отрадою въ скорбяхъ нашихъ.

По милости Божіей, я живу пока въ добромъ здоровьѣ. Наступаетъ великій постъ—время великихъ трудовъ для меня. Вмѣстѣ съ частными служеніями начнутся съ третьей уже недѣли почти ежедневныя разъѣзды по экзаменамъ. Дай Богъ всѣмъ намъ дожить до радостнаго дня Воскресенія Христова.

Для Кости я подписался на военную газету. Получаетъ ли онъ ее?

О Зинаидѣ я хлопочу. Но пока еще нѣтъ никакого рѣшенія.

Да хранить всѣхъ Васъ Господь.

Всѣхъ цѣлую.

Любящій Васъ сынъ Вашъ

Епископъ Антоній.

СО ДЕРЖАНИЕ. Отдѣлъ официальный: Распор. Епарх. Начальства.—Вакансіи при церквяхъ.—Извѣщеніе отъ правл. Императ. Петроградской духовн. академіи.—Отъ правленія Алекс. Невск. Антоніевскаго Духовн. учил. Отдѣлъ неофициальный: Поученіе по случаю всенароднаго трехдневнаго поста и моленія о дарованіи победы 26-28 авг. 1915 г. Прот. Василій Дуреевъ.—Мысли о церковной импровизации. Прот. Евг. Кондратьевъ.—Петроградскій Епархіал. комитетъ по организаціи помощи бѣженцамъ.—† Протоіерей Григорій Кирилловичъ Чебановъ.—Письма Высокопр. Митроп. Антонія.

Редакторы: Прот. *И. Слободской.*
Прот. *Е. Кондратьевъ.*